
AGRICULTURA DIN VESTUL MUNŢILOR APUSENI lN PREAJMA 
RASCOALEI LUI HOREA 

BARBU ŞTEFA~ESCU 

Arealul geografic la care ne raportăm cuprinde în principal masiva 
grupare de sate bihorene care flanchează catenele vestice ale Munţihr 
Bihorului ori sînt dispuse, la diferite înălţimi, de o parte ~.i ele alta a 
crestelor joase ale Coclrului-Moma; cu alte cuvinte, localităţile zonei Be
iuşului şi cele clin partea muntoasă a fostului district Beliu. To<i.to aceste 
sate aveau în secolul al XVIII-lca - ca şi astăzi de altfel ca ocupaţie de 
bază agricultura, eviclL'nt într-o strînsă interdependenţă cu creşterL'a 

animalelor, condiţie sinc-qua non a practicării acestei îndeletniciri în 
zona amintită1 . Multe dintre localităţile care stau în atenţia noastră prac-
1 :că o agricultură ele munte, noţiune prin care înţelegem cultivarea plan
tdor ele cîmp, lcguminoasl' şi ele nutreţ în condiţiile fizico-geografice şi 

pedologice ale acestei unităţi de relief (altitudine marc - pînă la 1200-
1400 m., fragmentarea puternică a reliefului, panta accentuată, climă 
rece, soluri podzolice de mică profunzime)2. Aceste condiţii îşi pun am
prenta în mod hotărîtor asupra tehnicilor de cultură. In ciuda premi-;::.·
lor nefavorabile în Carpaţii Occidentali s-a dezvoltat - mai cu scamă 
în 1\'Iunţii Apuseni şi Poiana Ruscăi, „care apar în primul rînd ca o sumă 
de plaiuri"3 - una dintre cele mai spectaculoase agriculturi de munte 
din această parte a Europei: în ciuda condiţiilor locale, mai favorabilc
păstoritului, populaţia acestor masive este „mai mult agricolă decît pa;
torală" după cum remarca Romulus Vuia4. 

Documentele care stau la baza consideraţiilor de mai jos - ne refe
rim, în primul rînd, la investigaţia care a premers conscrierea comita
tensă din 1720 şi la documentul „Beneficia et maleficia locorum" pe 
baza căruia s-a întocmit clasificatorul celor 464 localităţi bihorene din 
preajma reglementării urbariale din anii 1770-1772 - permit citeva 

1 Valeriu Buturii, Adăposturile temporare în sud-estul 1\1unţilor Apuseni, in 
„Anuarul Muzeului etnografic al Tra:isilvaniei pc anii 1957-HJ58, Cluj, l~l:i8,. 
p. 99. 

2 Romulus Vulcănescu, Aqricultura ele munte în vestul Carpaţilor Meridio
nali, în „Revista de etnografie şi folclo;-", tom 12, 1967, nr. 2, p. 91; Barbu Ştefă
nescu, Importanţa metodoloqică a studierii aqriculturii de munte în condiţiile ca
cctăr.'i etnoqrafice actuale, comunicare prezentată la sesiunea „Valorificarea ştiin
ţifică şi cultural-educativă a l'tnografiei şi artei populare db Ţara Oaşului", Ne
g~e<;;ti-Oaş, 11-13 mai 1984. 

:i Simion Mehedinţi, Cadrul. antropogeografie, în vol. Transilvania, Banatut,. 
Cri.~ana şi Maramureşul, voi. I, Bucureşti, 1929, p. 589. 

4 Romulus Vuia, Studii de etnografie .~i folclor, ve11. I, Bucureşti, 1975, p. 92. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



date comparative mai ales cu privire la anumite aspecte ale tehnicii de 
cultură5 . 

Sintetic, situaţia agriculturii din partea sud-estică a Bihorului poate 
fi exprimată prezentînd, fie şi sumar, cîteva cifre referitoare la randa
mentul cerealier. Din cele 121 localităţi ale zonei în cazul cărora se 
consemnează la 1720 randamentul cerealier6 - raportul dintre producţie 
şi sămînţă, cu alte cuvinte de cîte ori recolta întoarce sămînţa - 5 
(4,10/o) obţin 1 măsură de cereale la una semănată; 28 de sate (23,l0_6o) 
obţin între 1 şi 2 la 1; 54 localităţi (450/o) obţin între 2 şi 3 la 1; 32 locali
tăţi (26,40/o) obţin între 3 şi 4 la 1. Rezultă un randament mediu de 2,7 
la 1, neintrînd în calcul recuperarea seminţei. Această valoare este cu 
puţin sub media pe întreg comitatul la data respectivă (2,8) şi aproximativ 
]a nivelul celei transilvănene7• 

Cifrele de mai sus se impun a fi explicate, justificate. In primul 
rînd trebuie relevată o limită importantă a documentului care exprimă 
randamentul exclusiv în „griu obişnuit" şi nu se dă productivitatea la 
cerealele aflate atunci în cultură. Ori în cazul satelor care cultivau în 
exclusivitate porumb la acea dată randamentul trebuie să fie mai ri
dicat. 

Să încercăm să ne referim la cîţiva factori de care depind valorile 
acestui randament. In primul rînd intră în calcul condiţiile naturale în 
care se practica această agricultură. Omul epocii feudale - arăta Marc 
Bloch - era mult mai apropiat de natură decît sîntem noi astăzi8, mult 
mai dependent de ea9. Condiţiile, am văzut, nu erau dintre cele mai 
favorabile. 

Urmează suma mare a factorilor legaţi de tehnica agricolă, în strînsă 
dependenţă cu condiţiile naturale şi plantele de culturălO. Cerealele zo
nei sînt cele obişnuite: griul, mai ales cel amestecat cu secară, dar şi cel 
curat; de toamnă dar şi de primăvară, acesta din urmă predominînd 
în satele situate la altitudine mai mare; porumbul, plantă introdusă în 
cultură în Transilvania în secolul precedent, dar care datorită randamen
tului său superior se răspîndise pe scară largă mai ales în zonele nepro-

5 Ileana Şuta, Producţia pe domeniile de Oradea şi Beiuş în a doua jumătate 
a secolului al XV I II-lea, în „Lucrări ştiinţifice", seria B, istorie, 1978-1979, Ora
dea, 1979, p. 169-171; Ana Ilea Veroni:::a Covaci, Reglementarea urbarială din co
mitatul Bihor în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, în „Crisia", XI, Oradea, 
1981, f" 130. 

Arhivele statului Oradea. fond Prefectura judeţului Bihor, inventar 41 (în 
continuare: Arh. st. Oradea, fond Prefectura ... ), dosar 159, f. 41-82v. 

7 David Prodan, Răscoala lui Horea, Bucureşti, 1979, p. 41. 
8 Marc Bloch, Feudal society. Vol. I (traducere din ~imba france:ză), Chicage, 

f.a., p. 72. 
9 Nicolae Edroiu, Paul Gyulai, Evolutia plugului în ţările romtîne în epoca 

feudală, în ,,Acta MN", II, 1965, p. 308. · 
1o Mariel J. Bruhnes Delamarre, Huges Hairy, Techniques de production: l'agri

culture, Guides ethnologiques, 4/5,2e edition, Paris, 1971, p. 3; Ion Vlăduţiw., Etno
grafia romdnească, Bucureşti, 1973, p. 192; Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra 
nivelului tehnicii agricole din Bihor în secolul al XVII-lea. Implicaţii ale intro
ducerii şi generalizării culturii porumbului, în „Crisia", XIII, Oradea, 1983 (în 
continuare: B. Ştefănescu, Implicaţiile introducerii ... ), p. 168, 176-178. 
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ductive unde dă dovadă de multe ori de un total exclusivism11 la sfirşi
tul secolului al XVIII-lea „e talpa casei în partea cea mai marc a Ro
mânimii" după cum se exprima Gheorghe Şincai12 ; în cantităţi mai mici 
se cultivă ovăz, orz, secară, mei, alac. 

Un tablou elocvent al gradului de „intensificare" a agriculturii ne 
oferă şi analiza sistemelor de cultură practicate. La 1720 nu mai puţin 
de 38 de sate ale zonei nu practicau un asolament regulat (cu 2 sau 3 
cîmpuri). Multe dintre acestea sînt sate cu case izolate sau răsfirate, 
locuitorii avînd toate „pertinenţele" (arabil, fînaţ, păşune) în jurul casei; 
altele, deşi sate adunate nu au suficient pămînt de cultură pentru a-şi 
permite să-l împartă în hotare. Restul localităţilor au toate hotarul îm
părţit în 2 cîmpuri. La 1770 apare o localitate cu 3 cîmpuri şi se reduce 
numărul celor cu hotarul împărţit în două cîmpuri mai ales în favoarea 
sistemului aşa-zis cu „un cîmp". Explicaţia trebuie căutată atît în lipsa 
de rentabilitate a sistemelor calcatoriale în zone cu terenuri sterile cit si 
în modificarea neîncetată a configuraţiei hotarelor satelor din zona acea~
ta, ca urmare a extinderii terenurilor de cultură în dauna pădurii, dah
rită creşterii însemnate a populaţiei în cursul secolului al XVIII-lea. Noile 
terenuri puse în cultură erau de foarte multe ori departe de vechiul ara
bil, putînd fi greu încadrate celor două cîmpuri. Avem deci de-a face 
cu sisteme de cultură ltitensive, unele dintre cele mai extensive. Terenu
rile cu o fertilitate naturală redusă presupuneau refacerea necesarului 
de rezerve utile după o folosire scurtă. În condiţiile unei insuficiente gu
noiri era necesară lăsarea în moină a unei părţi însemnate din terenu
rile arabile13. 

„Progresele agriculturii din timpurile cele mai îndepărtate - arată 
A. Birnie - au fost împiedecate de un fapt material important: ten
dinţa pămîntului de a-şi pierde fertilitatea" 14. Cu atît mai mult ale agri
culturii zonei la care ne referim. De aceea necesitatea gunoirii devine 
aproape un leit-motiv al declaraţiilor ţăranilor cu ocazia conscricrilor15• 

Practicarea sa pe scară largă se lovea însă de o serie de impedimente 
cum erau: lipsa gunoilului în cantităţi suficiente, în lipsa unei creşteri pe 
scură largă a vitelor în stabulaţie, greutăţi legate de transport etc. In nu
meroase cazuri se afirmă că practicarea agriculturii era de neconceput în 
afara gunoirii. Locuitorii din Gurani gunoiau pămîntul anual, ca şi cei din 
Chişcău, Măgura, Vale Neagră de Sus, Ferice, Cîmpani de Jos, Cîmpani 
de Sus, Fînaţe, Băiţa etc16. La 1770 gunoirea fie ca realitate;·-fTe-canece
sitate, este amintită în majoritatea localităţilor plaselor Beiuş, Vaşcău 
şi Pomezău17. Necesitatea gunoirii a determinat o permanentă apropiere 

11 Arh. st. Oradea, fond Prefectura .. „ dosar 159, f. 53, 56, 58, 62-63; do'i:u· 
166, f. 226v, 246, 269v. 

12 Gheorghe Şincai, Povăţuire cătră economia de cîmp, Buda, 1806, p. 55. 
l~ Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului tehnicii agricole din Bihor 

în secolul al XVIII-Zea. Sisteme de cultură, în „Crisia", XIV, 1984, p. 383-438. 
14 A. Birnie, Histoire economique de !'Europe 1760-1932, Paris, Payot, 1932, 

p. 32. 
15 Arh. st. Oradea, fond Prefectura ..• , dosar 166, f. 249-306v; Ileana Şuta, 

op. cit„ p. 171. 
10 Arh. st. Oradea, fond Prefectura •.. , dosar 159, f. 58-59, 6lv-62v, 64. 
17 Arh. st. Oradea, fond Prefectura .. „ dosar 166, f. 249-306v. 
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a oamenilor de pămînturil8 în zona de munte, apariţia unor adăposturi 
temporare cu rosturi agricole, devenite cu timpul crînguri locuite perma
nent. Gunoirea este un factor direct de creştere a randamentului agricol. 
O serie de localităţi din zona Beiuşului obţin randamente superioare 
satelor din Cîmpia Crişurilor (4-1 la Dobreşti, Cărpeşti, Căpăceni, Sîm
băta, 3,5-1 la Meziad, Curăţele, Nimăieşti, Delani, Pocola, faţă de 2-
2,5-1 la Gurbediu, Bicaciu, Ciumeghiu)19. 

In cadrul muncilor agricole de peste an aratul este unul dintre ele
mentele de bază care influenţează randamentul. In Apusul Europei creş
terea randamentelor, începînd cu ultima perioadă a evului mediu, se da
torează în mare parte creşterii numărului arăturilor efectuate înaintea 
însămînţării20 . In cursul secolului al XVIII-lea şi în Bihor ca şi în alte 
zeine ale Transilvaniei21 se generalizează un număr de 2 dar mai cu sea
mă 3 arături pentru semănăturile de toamnă22. Trebuie să avem însă 
in Yedere faptul că un număr de localităţi din zona noastră de refe
rinţă cultivă doar porumb sau alte cereale de primăvară23 pentru care nu 
se efectua decît o singură arătură, primăvara înainte de semănat24 . Si
tuaţia regiunilor noastre nu este singulară din acest punct de vedere şi 
în alte regiuni europene procedîndu-se la fel25. 1n unele sate din zonă, 
datorită limitelor naturale ale solului cerealele de primăvară se seamănă 
şi astăzi după o singură arătură26. Greutatea ef~uării arăturii se dato
ra utilajului rudimentar şi insuficient, precum şi insuficienţei numărului 
\"itC'lor de jug. Referiri directe şi reprezentări avem puţine cu privire 
la plugurile din această zonă; exemplarul de pe coperta unui registru 
ele dijmă de la începutul secolului al XVIII-lea este un plug cu corman 
fix obişnuit; nu este însă localizat spaţial. Oricum acest plug trebuie să 
fi avut o extensiune destul de mare în zonă, exemplare din colecţiile mu
zeale dcmonstrînd perpetuarea sa pînă în secolele următoare în forma sa 
tradiţională. Practicarea agriculturii în terase vine să ateste şi folosirea 
celuilalt plug transilvănean aflate în uz la acea dată, cel cu corman 
schimbător27, deşi cercetările etnografice actuale au demonstrat că te-

1 ~ Valeriu Butură, op. cit., p. 101. 
rn Arh. st. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 46v-48, 52-52v, 53v-54, 

6!J-69v; dosar 160, f. 188-188v, 189v, 199. 
2u Georges Duby, L'economie rurale et la vie des champagnes dans !'Occident 

medieval. Vol. I, Paris, Aubier 1962, p. 192. 
21 Liviu Botezan, Producţia agricolă din Transilvania în perioada 1785-1820, 

î:1 „Terra nostra", III, 1973, p. 161. 
2"2 Arh. st. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 41-82. 
n Ibidem, f. 53, 56, 58, 62-63, dosar 166, f. 269v, 226v, 246. ln perioada inter

bl'lic[1 raportul dintre grîul de primăvară şi cel de toamnă se păstra în jurul 
Yalorilor de 75-800/o - grîu de primăvară şi 20-250/o - grîu de toamnă. Vezi Ion 
Luca Ciomac, Valeriu Popa-Necşa, Munţii Apuseni. Cercetări asupra stărilor eco
nomice, Bucure~ti, 1936, p. 58-59. 

2-1 Arh. st. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 53, 56, 58v-59, 62-62v, 
66v. 

23 Albert Soboul, La civilisation et la revolution francaise. Tome I, Arthart, 
1970, p. 94. 

26 Barbu Ştefănescu, Veronica Covaci, Cîteva aspecte ale tehnologiei culti
vării porumbului într-un document din 1840, în „Biharea", IX, Oradea, 1981, p. 43. 

'l:1 Gheorghe Şincai, op. cit., p. 20-21; Nicolae Edroiu, Inoeputurile literaturii 
economice româneşti 1780-1810. Studiu şi anexe, Cluj-Napo:::a, 1978, p. 207. 
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rase se pot obţine ş1 m afara ariei sale de folosire. ln grupul de sate 
Cîmp, Coleşti, Cîmp-Moţi se practică şi astăzi arătura într-o brazdă 
exclusiv cu plugul cu corman fix28. Plugul necesita, mai ales la ogorît, 
tro.cţiunea a 4-6 boi, după cum declară locuitorii tuturor satelor biho
!-cne, situaţie identică şi pentru alte regiuni transilvănene29 . lnseamnă 
aceasta că avem de-a face cu un utilaj mai greu? Nu credem. Mai de
grabă plugurile tradiţionale prin modul de acţiune directă asupra so
lului sînt greoaie, în ciuda greutăţii lor mici. In Pădurenii Hunedoarei, 
unde se păstrează pînă astăzi în uz plugul cu corman schimbător tra
di1,i1rnal, alături de altele mai perfecţionate, locuitorii mai ară încă cu 4 
boi în cazul plugului tradiţional3o. Numărul mare de vite înjugate se 
datorează apoi calităţii acestora. Rasele secolului al XVIIl-lea erau 
rnult reduse în greutate faţă de cele actuale, adaptate în mai mare mă
sură păşunatului în cea mai mare parte a anului, stabulaţia în timpul 
iernii fiind redusă, nutreţul insuficient. Pentru zona Beiuşului sînt însă 
rare cazurile de ţărani care să posede 4 sau 6 boi31 . De multe ori nu po
sedă nici cîte doi, din care cauză asocierile la plug erau frecvente, ca şi 
prinderea la jug a vacilor, de obicei a celor tinere, pînă la primul fă
tat32. Sînt sate care pregătesc pămîntul pentru semănat exclusiv cu sapa. 
În această situaţie sînt localităţi cu hotar accidentat, unde nu este posi
bilă acţiunea plugului33, situaţie care s-a perpetuat pînă în zilele noas
tre34. Numărul cailor în raport cu cel al boilor este nesemnificativ35. 

Semănatului îi revine un rol însemnat în calcularea randamentului, 
cantitatea de sămînţă fiind unul dintre cei doi termeni ai raportului. 
Unii cercetători afirmă că pentru regiunile muntoase cantitatea de să
mînţă este mai marc <lecit pentru c~le de cimpie, din cauza condiţiilor 
neprielnice, care limitează procentul de germinare36. Adăugindu-se la 
aceasta si combinarea frecventă a două tehnici de semănat - asa-numi
tul „sem'ănat pe piele" cu semănatul deasupra brazdei - se cxpiică par
ţial şi randamentdc scăzutc37. Utilizarea unei cantităţi mai mari de să
rnînţă este o practică frecventă în cadrul agriculturii tradiţionale euro
pene. în regiunea franceză Languedoc se semăna în secolul al XVIII-lea 
„cu mină grea":is. 

28 Nicolae Dunăre, !Wijloace tradiţionale în agricultura Munţilor Apuseni, în 
„Apulum", XI, 197:l, p. 578-580. Informato;·i: Bortiş Crăciun, ns. 1904, nr. 8:l, Todor 
V;1sile, ns. 1906, m. 20, Cîmp (jud. Bihor); Todor Niculae, ns. 1921, nr. 4, Cîmp
Moţi (jud. Bihor); Manea Axente, ns. 1906, nr. 44, Coleşti (jud. Bihor). 

2'J Liviu Botezan, op. cit., p. 158-159; Liviu Botezan, Roland Schilling, Cons-
c np~ii urbariale hunedorene din 1785 (I), în „Sargetia", VII„ 1970, p. 124-128. 

JO Ir.formator: Costa Moise-Pa:1cU, ns. 1917, Băt~îna (jud. Hunedoara). 
:n Arh. st. Oradea, fond Prefectura .. „ dosar 159, f. 84-88. 
~2 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile arhi

oisticc, în „Biharca", II, 1974, Oradea, 1975, p. 50. 
:n Arh. st. Oradea, fond Prefectura ... , dosa~ 165, f. 226; Virgil l\Iaxim, Gheor

ghe Mudu~a. op. cit., p. 50. 
J4 Ion Luca Cimac, Vall'riu Popa-Necşa. op. cit„ p. 236; Ion Chel:ea, Cerce

t,iri etnografice în bazinul Zlatnei şi Valea Ampoiului, în „Apulum", V, 1955, 
p. 457. 

35 Arh. st. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 84-88. 
:~; Ion Luca Ciomac, Valeriu Popa-Necşa, op. cit., p. 236. 
::,7 Barbu Ştefănescu, Implicaţiile introducerii ... , p. 16'1-170. 
~'8 Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme (XVe-XVII/e siecle). 

Tome I, Librairie Armand Colin, 1967, p. 91. 
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ln condiţiile unei agricultur:i de subsistenţă strictă este justificată 
importanţa acordată secerişului, executat în zona la care ne referim ex
clusiv cu secera pînă în pragul secolului al XX-lea, fapt explicabil prin 
suprafeţele mici culti...-ate cu cereale, prin grija pentru recuperarea fiecă
rui bob, prin interesul pentru păstrarea miriştei. păşunaţc, cosite sau 
arse după necesităţi. De altfel. folosirea coasei pentru recoltatul cereah'
lor - un indiciu de ordin tehnic al trecerii spre economb de schimb -
se va generaliza greu şi în alte regiuni europene39. Sînt sate unde di:1 
cauza unor condiţii speciale - suprafeţe mici cultivate, recolte slabe. 
insuficienţa forţei de muncă bărbăteşti etc. - se utilizează secera si în 
zilele noastre40. 

Factori nu n1ai puţin importanţi de care dC'pinde in mare măsură 
randamentul agricol sînt şi cei de ordin social, ce decurg din însăc;;i 
natura relaţiilor feudale din perioada la care ne h„ferim. Robota nere
glementată sau insuficient reglementată pînă la reglementarea urbarial<t 
din 1770-1772 dă naştere la numeroase abuzuri din partea stăpînilor 
de pămînt. Cererea efectuării Cl'"'esteia în perioada celor mai mari nece
sităţi de forţă de muncă în agricultură (la arat, la secerat, la cosit) avea 
repercusiuni negative asupra agriculturii proprii ţărăneşti, lipsită - în 
perioadele cele mai critice - de prezenţa capului familiei41 . Cărăuşiile 
lungi contribuie la deprecierea calităţii vitelor de tracţiune şi a atelaju
lui. Infiinţarea manufacturilor domeniale crea sarcini speciale legate de 
asigurarea întreţinerii şi bunei funcţionări a acestora. în dauna economiei 
ţărăneşti42. De aici şi valul de frămîntări sociale de la mijlocul secolu
lui al XVIII-lea. Reglementarea urbarială de la 1770-1772, fără a schim
ba esenţa raporturilor dintre ţărănimea iobagă şi stăpini, a limitat abu
zurile şi a însemnat o oarecare uşurare a soartei supuşilor, o liniştire a 
convulsiilor sociale, dînd şi o explicaţie faptului că aria de întindere a 
răscoalei lui Horia s-a oprit la limitele comitatului. 

Problema care se pune este dacă aceste randamente erau în măsură 
să asigure acel „standard de viaţă potrivit stării", ţărăneşti în cazul 
nostru a populaţiei zonei44. ln cursul secolului al XVIII-lea hrana popu
laţiei europene era în primul rînd de origine vegetală, mai ales cerea
lieră45. După istoricul francez Robert Mandrou randamente sub 4-1 
nu erau în măsură să satisfacă necesarul de hrană a celor care le obţi
neau46. Randamentul trebuie însă pus în legătură cu numărul populaţiei 

:J~ Albert Soboul, op. cit., p. 80. 
40 Barbu Ştefănescu, Fenomenul de periferizare a tehnicii agricole din Bihor, 

în „Analele Banatului". seria etnografie, I, Timişoara, 1981, p. 276. 
41 David Prodan, op. cit., p. 29-30, 41-43. 
42 Gheorghe Mudura, Conscrierile urbariale ale domeniului de Vaşcău (17i2-

1848). Elemente demografice şi structura socială, în „Crisia", VIII, Oradea, 1978, 
p. 150. 

43 Gheorghe Go~un, Mişcări ţărănesti de pe domeniile Beiuş, Vaşcău şi Beliu. 
de la mijlocul secolului al XVJJI-lea, în „Crisia", IX, Oradea, 1979, p. 167-181. 

44 Florin Constantiniu Relaţiile agrare din Ţara Românească în secolul al 
XVIII-Zea, Bucureşti, 1972, p. 17. 

45 Femand Braudel. op. cit. p. 78. 
46 Robert Mandrou, La France aur XV IJe et XV I Jle siecles, Paris, Presses. 

universitaires de France, 1967, p. 125. 
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şi manmea suprafeţelor cultivate cu cereale. Creşterii demografice, ce 
a urmat primelor decenii ale secolului, îi corespunde o mărire conside
rabilă a suprafeţelor de cultură, în condiţiile în care randamentul se 
menţine aproximativ constant. Dar creşterea suprafeţelor de cultură nu 
mai poate tine la un moment dat pasul cu sporul demografic47. Mărirea 
arabilelor nu poate depăşi - după cum demonstrează Henri H. Stahl -
un anumit plafon maxim48, care în linii mari este atins spre jumătatea 
secolului al XVIII-lea. Trebuiau căutate, astfel, noi posibilităţi de pro
curare a hranei unei populaţii din ce în ce mai numeroase. Se încearcă 
diferite mijloace dintre ~are unele nu sînt noi ci doar se amplifică 
acum. 

Schimbul de produse agricole între satele de munte şi cele de cîm
pie (fructe-cereale) se intensifică. Sub influenţa manufacturilor dome
niale şi a propriilor nevoi se trece masiv la specializarea satelor în 
practicarea unor meşteşuguri: olărit, fierărit, lemnărit, sumănărit, cojo
cărit etc., produsele meşteşugăreşti fiind schimbate pe cereale în zonele 
agricole adiacente: Cîmpia Crişurilor şi a Aradului49. Dar mai ales se 
intensifică vechiul fenomen de participare sezonieră la muncile agricole 
din cimpie50, care din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi pînă 
la cooperativizarea agriculturii a avut, pentru zona Beiuşului, un carac
ter de masă. Amplificarea acestui fenomen a devenit posibilă ca urmare 
a atragerii tot mai accentuate a economiei senioriale în cadrul relaţiilor 
de schimb. Marile domenii din cîmpie se orientează din ce în ce mai 
mult spre producţia pentru piaţă. In aceste condiţii robota iobagilor 
proprii devenea insuficientă mai ales în momentele cheie ale derulării ca
lendarului agricol anual (cu precădere la săpat, secerat, cosit) de unde 
necesitatea unui surplus de forţă de muncă, cu atît mai necesar cu cît, 
fiind plătită în bani sau în produse, ţărănimea din zona de munte se 
dovedea mai interesată în efectuarea în bune condiţii a respectivelor 
munci. 

Trebuie însă arătat faptul că aceste căi de sporire a necesarului de 
hrană au un caracter fluctuant în funcţie de calitatea anului agricol. Un 
an agricol slab reduce schimburile de produse atît fructe - cereale cît 
şr produse meşteşugăreşti - cereale51 dar şi participările la muncile 
agricole sezoniere, în mod firesc, strînsul unei recolte mai slabe necesi
tînd şi forţă de muncă mai redusă. De aceea, două recolte slabe conse
cutive atrăgeau după ele foametea care „revenea cu o asemenea insis
tenţă încît ea încorporează regimului biologic al oamenilor, fiind o struc
tură a vieţiilor cotidiene"52. Repetarea acestor situaţii a fost unul din 

47 David Prodan, op. cit., p. 45-46. 
48 Henri H. Stahtl, Teorii şi ipoteze privind sociologia orînduirii tributale, 

Bucureşti, HJ80, p. 92. 
4u Moise Popoviciu, Meseriaşi şi neguţători români în cercul Vaşcăului, în 

„Transiilvania", 1914, nr. 10-12, p. 471-479; Constantin Pavel, Contribuţii la etno
grnfia Bihorului. Locuri şi oameni din Munţii Bihăriei, Beiuş, 1926, p. 8-11. 

50 Ioan Puşcaş, Arhiva Episcopiei catolice de Oradea. Istoric. Sistem de arhi
var<'. Importanţa documentară (II), în „Revista arhiv6lor", 1980, nr. 1, p. 129. 

51 Valeriu Butură, Sisteme de cultură în Munţii Apu~eni, în „Apulum", VIU, 
1971, p. 516. 

5~ Fernand Brodel, op. cit., p. 54. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



24 

factorii decisivi care au determinat urcarea agriculturii spre înălţimi, 
alături de sporul elemogrnfic53. 

Caracterul de masă al participării ţăranilor din zonele ele munte la 
muncile agricole sewniere în cîmpie a avut consecinţe negative asupr,t 
progresului tehnic al propriei agriculturi. Diferenţa de ciclu ,·egetal dc-
2-3 săptămîni între zona ele cîmpie şi cea de deal şi munte54 se dove
deşte insuficientă pentru ca ţăranul să fie în momentul optim atît la 
muncile sezoniere cît şi pe propriile pămînturi. Plecînd uneori în cursul 
lunii mai de la prima sapă a porumbului se întorceau abia după tr,"ierat, 
spre sfîrşitul lui august. ceea ce făcea ca seceratul şi cositul în propriilf' 
sate să intîrzie55. Cîştigurile obţinute prin participarea la muncile agri
cole sezoniere din zona de cîmpie fac din ţăranul zonei I3eiuşului din <'·' 

în ce mai mult un agricultor de cîmpie în dauna agriculturii proprii. Sc
ajunge pînă acolo incit la începutul secolului al XIX-lca, printr-n ordo
nanţă a autorităţilor comitatensc să se interzică participarile b muncile 
agricole din cîmpie ţăranilor care nu-şi cultivau propriile pă:nînt~ri"G_ 

Desigur cele cîteva aspecte prezentate nu redau decit unele ele
mente ale tabloului agriculturii din vestul Munţilor Apuseni pentru pe
rioada secolului al XVIII-iea. Ele demonstrează caracterul ele strictă. 
subsistenţă a agriculturii ţărăneşti. cricntarea sa spre autoconsum. Este 
perioada în care se conturează cîkva căi ele dezvoltare a economiei ţără
neşti din această zonă, căi ce Yor fi urmate pînă tîrziu în secolul nostru, 
surprinse de cercetările etnografice de teren. 

L'AGRICULTURE DE L'OUEST DES l\IONTAG:'\ES DE L'OUEST :\ 
L'APPROCHE DE LA REVOLTE DE HOHEA 

Rcsumc 

En se basant sur i.!nP riclw biblio.!:(:-aphie, l'auteu::- soulignie quelques a•rects 
de l'agriculture de l'ouest des :Vlontagr:es ele l'Ouest pendant la periode du XVIJl
eme siecle. 

Ces aspects demonstrcnt lP ca;·acte:·e d'u:ie st~icte subsistance de l'ag:·icul
ture roumaine, sa o:-ientation vers auto-co:isommation. 

53 Ion Canea, Ţara Loviştei, î:1 „Buletinul Societăţii Regale Române de Geo--
grafie", tom. LIII, 1934, Bucureşti, 1935, D. 134. 

54 Ion Luca Ciomac, Valeriu Popa-N~a. op. cit., p. 30. 
55 Ilea:ia Şuta, op. cit., p. 173. 
5G Virgi,[ Maxim, Gheorghe Mudura, op. cit., p. 55. 
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